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Ock werd d'oor ons niet verwaclht, dat dit woiird 

stormendcThand' de kerken zou veroveren. 
D«a.^^'oor zit men aan het o-udö „evangelisalie" 

nog te vast. 
Iemand schreef mij' in allen ernst, of het eigen­

lijk we! strookte • met den bezuinigingseisch' on^er 
dagen, oan zoo'n nieuw woord voor te stellen. 
Al het bedmkte papier, waarop^ de naam „Evan-
gelisaüe" stond, alle dito enveloppen, waren dan 
waardeloos. 

Tegen zOiO 'n argument kan ik natuurlijk niet op. 
Voor wien dat de deur toe doet, blijve binnen 

hiet „Evangelisatie' '-gebouw. 
En hij werke er hard. 
Misschien raakt hij' dan spoedig door zijn enve-

lO'ppen heen en kan hij' zich biji aanschaffing van 
nieuwe nog eens bezinnen. 

Maar bijzonder druk maken wij' ons om d.^ze 
zaak niet. 

Het behoud der kerken, ook het behoud van 
den herfcersteningsarbeid hangt er niet van af. 

Toch is een juisie naam, gelijk we reeds betoog­
den, weer niet van gewicht ontbloot. 

Diaarom gaan we gaarne op vragen en 'beden­
kingen in. 

In „Noord-HoUandsch Berkblad" schreef Ds JI. 
Bilouwer van Heemstede o.m.: 

Intusschen Dr Hepp heeft volkomen gelijk, als 
hij in „De Reformatie" betoogt, dat we nu de 
arbeid zoo vooift gaat, ons eens moeten bezinnen 
over een betei'e benaming'. Want de naam wordt 
inderdaad niet door bet wezen gedekt. Ik less 
in „De Reformatie" van 9 Dec. 1921: „En dan 
lijdt het geen twijfel of de gangbaie term ,,Evan­
gelisatie" is veel te ruim, dan dat de door ons 
bedoelde arbeid er door kan worden aangeduid. 
Evangelisatie geeft te kennen het tutdrag^en van 
bet evangelie en is daarom toepasselijk zoowel op 
de gewone bediening des Woords, op de prediking 
onder de heidenen als op het getuigen van Christus 
onder de verlorenen in onze lOmgeving". En daarom 
doet hij den voorslag oim voortaan te spreken 
over „herkerstening", wanneer w'e specia.al het ge­
tuigen van (den Heiland in de kringen om ons 
heen bedoelen. 

Een voorslag, die de over^veging wiel waard is. 
Veel is er daarna nog niet over verschenen. Mis'-
schien wordt er nog druk over gedacht. Daarom 
wil ik maar eens ©eir begin maken, op hoop, 
dat nu ook anderen de stilte verbreken. 

Allereerst dan meent de voorsteller, dat deze 
term op 't eerste hoeren duidelijk is. Een meening, 
die ik aanvankelijk deelde, maar na een paaS 
proeven moest loslaten. Vooir mij'.was 't we^. helder 
en voor menigeenj maair dat nu dit woord zeer 
gemakkelijk het bereids ingeburgerde ,,evangelisa,-
tie" zal vervarigen, waag ik op grond van mij'n 
proeven te betwijfelen. Een groot bezwaar vind 
ik dat echter- niet.' Als 't niet • spontaan aange­
nomen wordt, kan het toch na toelichting ,ji'el 
groeien en komt dan, niet miinder vast er in. 

Maar nu de vondst — 't is immer'si een nieuw 
woord? — zelf. Daarpver wilde ik toch graag 
wat meer licht. 

Bedoelt het woord herkerstening niet meer dan 
ons woord evangelisatie (in de gangbare Oipvatting 
van dezen term dan?), «r staat het niet in de 
plaats van Inwendige Zending? Immers piuctisch 
is het toch zóó, dat. laatstgenoemde èn een evange-, 
liaatorischen èn een Christelijk-philantropiachen tak 
heeft, terwijl de Evangelisatie speciaal haai' kracht 
zoekt in het brengen van het evangelie dooif ge­
schrift en getuigenis (toesp'raa,k en lied). 

Herke'rstening- is, naar het mij' Voorkomt, dat 
breed'6 woord, dat alle reddenden arbeid vooir ver­
vreemden, ook hun moreele oipheffing in den naam 
en door de kracht van Christus (denk aan Zet­
ten, aan reclasseering enz.) omvat. 

• • • ' En dair acht ik dit nieuwe woord uitnemend 
geschikt, omdat ik met name. tegen het ^Inwen­
dige" bij Zending bezwaar heb. Niet omdat dit 
getuigen en redden geen zendingswerk zou wezen. 
Wij zijn door Christus gezonden — niet maar 
naar heidenen, maar ook, en niet het minst naar 
de dwalende, in den zin van: weggedwaalde schapen 
in de .Christelijke wereld. Uitzenden, zooals Dr 
Hepp in Zending zoekt, behoeft niet steeds enkel© 
dagreizen .of een maandreis ver te zijn. 

ïlaar bedoelt de voorsteller het wei'kelij'k zóó, 
dat "herkerstening die breede beteekenis heeft, dan 
rijst weer isen nieuwe, vraag naar aanleiding van 
zijn betoog. Precies als bij de evangelisatie wil 
hij ook de herketstening wel niet in alles van 
de institutaire kerk doen uitgaan, maar toch wel 
onder baar leiding stellen, eventueel misschien ver-

i zwakt tot toezicht. Dan vrees ik echter dat iets 
moois verloren gaat. Imimjers op het terrein der 
Chï. philantropie, en dat ïs zeker lijkt me in 
herkerstening begrepen, is samenwerking met ander© 

.1 Christenen wel mogelijk. En zal deze samenwer­
king inderdaad goed zijln en con amc^r© worden 

' aanvaard, dan is het, dunkt me, niet billijk voor 
ons kerkelijk instituut het tosziclit op te ei^chen. 

Ik Weet wiel, dat ik hier. een moeilijkheid aanroer. 
Maar wanneer de grondslag waaldijk positief-ChWs-
telijk is, moeten wij 't aan kunnen om zonder 
aanstonds aJs kerk beslag te teggen, in liefde te 
getuigen van den Heiland der zondaren. . 

Misschien wil Dt Hepp zoo Vriendelijk zijii me 
: in „De Reformatie" te 'beantwoorden. Gaarne zal 

ik de lezers van het ,.N.-Hdllandsch ^Kerkblad" op 
de hoogte houden, 't Is 'óók mijii b'edioeling hem' 

• te toonen, dat ik begonnen ben ovei" zijn voorslag 
na te denken. 

Een volgend maal hopeli we hierop van ant­
woord té dienen. 

: ^ " HEPP. 

DIT HET POLITIEKE EN SOCIALE LEVEN. 

• '• *'"^ De kerk en de sociale kwestie. 
Van de gelegenlieid, om over de artikelen van 

den heer Heyns van gedachten te wisselen, wenscht, 
gelijk mij blijkt uit de- ingezonden stukken, meer 
dan een lezer gebruik te maken. Ik kan natuur­
lijk al deze „stammen uit onze kringen" geen 
gelegenheid geven, om zich 'ten volle, naar haar 
begeeron, te uiten, en stel mij dan oiok voor, de 
gemaakte'opmerkingen te combineeren en Ie classifi.-
ceeren. Dan draagt deze discussie meer 'het karakter 
van een enquête, en de heer Heyns zal, evenals ik, 
dankbaar zijn, wanneer velen voor den dag komen. 
jNiet notuurlijk oan critiek Ie oefenen op, of 
klachten te uiten over plaatselijke toestanden, doch 
cm in het .algemeen hun oordeel te zeggen over 
de verhouding van kerk en sociaal leven. Nu v.-ordt 
door de meeste inzenders 'de quaestie in 'tgeneiaal 
aangeroerd. Men gaa't minder op bepaalde punten 
in. Alleen één heeft de moieite genomen, de vragen 
uit hei laatste artikel van den heer H. te beant­
woorden, en deze bean'twoording laat ik hier 
volgen. 

Zeer geachte Redacteur, 
Acht gevende op' de uitnoodiging om, desge^ 

wenscht, met den heer W. Heijhs in gedachten-
wisseling te treden betreffende zijne beschouwingen 
over „de kerk lon de sociale c^uaestie", zi| Iret 
mij vergund u hierbij alvast ©en zeer kort be­
scheid aan te bieden omtrent de vragen, door 
den schrijver gesteld in zijn 'slotartikel, voorkomende 
in het Reformatie-nr van 3 Febr. j.l. 

Om niet te uitvoerig te w.orden laat ik de 
vorige artikelen dus voor ditmaal rusten. 

Vraag 1. Zijn de tractementen die de kerk be­
taalt aan predikant en koster, wel op peil? 

Antwoord 1. Stellig lang niet overal. Wat de 
predikanten betreft, bezwaarlijk geheel objec­
tief te bepalen. '\'"oor de koste!r's kan men raad­
plegen het K. B. 'van 23 Jan. 1920 (Staatsblad 
no. 37) waarin 'voor concierges en dergelijke lieden 
de (salarissen genoemd worden; in schaal 2 b.v. 
f1500 na 3 jaar; in schaal 10: f 1500—f2000, 
maximum na 6 jaar dienst. 

Vraag 2. Weet de gemeente wel wiat haar predi­
kant aan salaris ontvangt? Ook'aJs.men meent, 
dat het op peil is? 

Antwoord 2. De medelevende leden vernemen dit 
wel. Ook is het ongeveer op te maken uit het 
financieel overzicht, dat de gemeente krijgt. Het 
bedrag behoeft nu. .Juist niet voor de kerkramen 
te hangen. . fivM^^fr-J.;.' 

Vraag 3.. _ïl':ldè''- zitplaatsen-c[ua6stie wel oveirai 
in den haak? Is verhuren- goed? Is 't va.ste;plwt-• 
>en-stelsel goed? - , ';, 

Antwoord 3. Verhuren van zitpJaatsen verdient 
geen aanbeveling .en kan "alleeu getolereerd tégen 
een uniformprijs en gepaard met maatregelen omi 
te Ivoorkomen dat minveaTniogenden achteraan moe­
ten zitten. 

Het vaste-plaatsen-stelsel verdient voorkeur uit 
een oogpunt van gezinsvereenigiing. 

Vraag 4. Is huwelijks-bevestiging met vaste be-
talings-tarieven in orte? 

Antwoord 4. Niet in o'rüe. Hot doen beves­
tigen van een huwelijk mag geen aparte geld-
quaestie zifn in 's Heeren gemeente. 

Vraag 5. Is het geven van fooien bij doop 
en huwelijk 'Wel goed? 

Antwoord 5. Nee n. De bezoldiging van den 
koster en zijn hulppersoneel behooirt fooien over­
bodig te maken. Het betreft hier dienst werk. 

Vraag 6. Zijn de 'kerlrvoogden en bestuurders, 
of hoe ze dan ook boeten, niet' wa,t al te uit­
sluitend renteniers, grondeigenaairs en wmkeliers? 

Antwoord 6. Dit hangt van de constellatie deir 
gemeentelijke bevolking af. Geldelijk beheer in han­
den van eigenaren schijnt wel practisch. 

Vraag 7. Is de armenzorg wel in ov^eenstem-
ming met Gods Woord? 

Antwoord 7. Deze vraag schijnt wel te alge­
meen gesteld. Beginsel moet zifn, dat niet !>ij 
geholpen worden in "wSer nood de naaste familie­
leden kunnen en dan ook b e h o o r e n te vqor-
zien; en in den regel ook geen werkloozen. 

Vraag 8. Moet kerkgebouw en pastorie niet meer 
zijn het middelpunt der gemeente? 

Antwoord 8. Het kerkgebouw wel. Dit leent 
zich voor veel goeds, voor Chr. vergaderingen voor­
al. Een ruimer gebruik onderdrukt ook de jood-
sche opvatting van den t e m p e 1 d i e n s t. Het be­
zoeken van eene pastorie is niet te generali-
seeren. Dit hangt van peirsoonlijke en gezins-om-
standigheden af. In de Roomsche kerk gaat deze 
regeling gemakkelijker. 

Vraag 9. Moeten er niet meerdere gemeente­
vergaderingen komen? 

Antwoord 9. Wellicht. Vooal in de kleine 
plaatsen. In de groote steden hangt veel af van 
eene goede regeling in forïneelen en materiëelen 
zin. AVat het fotrmeele betneff, b.v. iedere inleider 
van een •onderwei'p 1/4 uur, iedere opmerker J^ 5 
minuten;, zoo noodig of gewensoht ieder hunner 
„een tweeden spTeektermiJn" te verleenen. Wat het 
materiëele betreft, bijna uitsluitend g e 1 o o f s zaken, 
en dan liefst vragen van actueelen aard. 

Vraag 10. Moet ér niet wat meer invloed en 
zeggenschap worden gegeven aan de leden? 

Antwoord 10. JaWel, mits, in gees tel ijk e din­
gen, en behoudens bekwaamheid en oefening. 
Sfet uitwendige zafceii moeten de leden zich niet 
veel bemoeien. De wijk- en de collecteregeling b.v. 
zijn geen onderweirpen voor de g e z a m e n 1 ij k e 
leden. 

Vraag 11. Moet het peil der catechisatie niet 
• • verhoogd en de leerstof uitgebreid? 

Antwoord 11. Dit overwege iedere predikant 
naar de mate van eigen onfwikkeling, en met in-

: achtneming van „het peil" en de situatie der 
bevolking. 

Vraag 12. Moet er tucht zijn over den patroon,, 
die steeds te laaig betaalt? Moet er censuur zijh 
voor tien dagdief? Mag de kerk steunen bijl sta­
king, uitsluiting of boycot? Moeten ler sociale be-
lijdenis-a.rtikelen komen? Moet de Christen-socialist 
bij hardnekkig vasthouden aan zijn standpunt uit 
de kerk geweerd? 

Antwoord 12. De hier saamgenomen vragen ziji* 
beslist ontkennend te beantwoorden. Men be­
denke hierbij vooral dat de geïnstitueerde kerk 
slechts do 'hand kan leg'gan op 'een deel van 
het kwaad, dat in allerlei levenskringen mede door 
de kerkleden bedreven wordt. Men hoede zich ook 
voor vermenging van het instituair-kerkelijke en 
het sociale leven. Zij is evenmin voegzaam in 
'de 20e eeuw als in vorige eeu,-wten. Wij hebben-
in de Gereformeerde kerken geen theocratie zooals; 
bij hel Joodsche volk. Deze kerken prediken be­
ginselen, en bovenal centrale leVensrefoE-
matie, onmisbaar voor tijd en eeuwigheid. 

G. G. GIJBEN.. 
's-Gravenhage, 6 Februari 1922. 

Molenpaarden ? 

iïen molenpaaïd behoort niet tot de prarrht-
dioren. 

Het is geien roB, dat door schioonheid van. 
lichaamsbouw en belijning bekoort, maar her js 
een echt werkpaard, dat in doffen, ziware.n, een-
tonigen ga,ng het graan naar de.n molen sleept of' 
hCit daar, gelijk in de oude molens gebeurde,, 
msalt. 

Hoe kom.t nu dit paard in deze rubriek terecht?' 
AVa't heeft zoo'n stevige knol mét het p-o1itiefce' 

en sociale leven te maken? 
Wel, mien heeft het gebezigd als beeld. 
Als beeld voor arbeid op politiek terrein. 
Voor wie dan? 
Zeker voor arbeiders, wier rug gekromd is door-

moeizamen arbeid? 
Of voor m'enschen, die o zoo 'n zwaar leven' 

moeten leiden? 
Neen, maar m'et mioilenpaaïden zijn vergeleken: 

de — vrouwen, en wel de Christelijke vrou­
wen, en, als ik goed zie, de Christelijke vrouwen, 
die mee willen Lellen en mee willen doen. Maar 
die vergelijking is zeker gemaakt door een man? 
O'f dcxDi- een 'tegenstander? In alle geval niet door 
iemland uit onzen kring? 

Deze' vergelijking is gevonden door een vrouw, 
en wel door een C h r i s t e n v r o u w, want üc 
leeis haar in de Vrouwenrubriek van „üe Ster", 
die onder redactie staat van Johanna Breevoort, 
en waarin deze ontboezeming voorkomt: 

„De aianstaande verkiezingen werpen hunne slag­
schaduwen reeds vooruit. Onder alle partijen woelt 
bedrijvigheid, er begint aireede spanning te komen 
in de harten van hen, die straks het groote gebeu­
ren mee afwikkelen zullen. 

Hoe het nieuwe element in de kiazerskringen, do-
vrouwen, izich Uiten zal is nog niet bij benadering, 
vast te stellen. 

De Ned. Chr. Vrouwen-Bond doet zijn best de­
leden de kennis "bij te brengen die noodig is voor 
de vrouw om, hare stemplicht waardig en met wijs­
heid te vervullen. 

De Amsterdamsche Afdeelimg bezit in Mej. Frida 
Katz wel een groote kracht. Zij sprak over K o -
nin;gsch'ap of Republiek, over de iMi^-
nisters, de Eerste en Tweede Kamer, 
hoe een wet tot stand komt. Onderwerpen, 
waarvan de vrouw, die haar .stembiljet wil han-
teeren, wel kennis moet nemen. 

Het optreden van Mej. Frida Katz èn in haar 
werkkring aan het Gerechtshof èn als leidster van 
cursussen èn als gemeenteraadslid, bewijst, welk 
een fcïut de Anti-Revolutionaire Partij beging, door 
de vrouw buiten de Kamer en de andere Regeerings-
licbamen te willen houden. 

Mej. Kat/, is 'Christelijk Historisch. Zou 
iemand durven beweren, dat ook in de Anti-Rev. 
Partij geen krachten schuilen, welke die van Mej. 
Katz naderen ? 

De ontstemming over het Uitsluiten der vrouwen 
viel niet alleen duidelijk te merken op de Jaarver­
gadering van den 'Ned. Christen Vrouwen-Bond, 
doch ontmoet men in hoogere en lagere kringen 
van vrouwen. Men bedankt er voor als ino-
lenpaard dienst te doen om het graan 
der heeren te sleepen en te malen. 

Een verkeerd standpunt? 't Kan best izijn. In 
ieder geval ga geen enkele stem der christelijke 
vrouwen over op onchristelijke partijen, zelfs al 
vertoonen izij de schoonste leuzen. Thuis blijven is 
de onchristelijke partijen in de kaart spelen en wie 
stemt op partijen, die, al is het met schoone tot het 
hart sprekende woorden, de christelijke moraal aan­
tasten, .zondigt tegen Gods ordinantiën." 

De „schoone" vergelijking heb ik onderstreept. 
Over het beeld zal ik niets meer zeggen. 
Ook niet over het feit, dat de Anti-revoluiionaire 

Partij besloot, geen vrouwen te candideeren, want 
daarover sprak ik vroeger reeds uitvoerig. Maar 
\yel wil ik tweie dingen opmerken. In de eerste 
pla,ats dit, dat de ontstemming, waarover hier 
geschreven wordt, grootendeels op fantasie berust, 
en onze calvinislische vrouwen er niet aan denken 
om C'ver het partijbesluit ontevreden te zijn. Ik 
heb juist een gansch anderen toon beluisterd, en 

. in Jioogere en lagere kringen het tegenovergestelde 
opgemerkt. En ten tweede, wanneer in den Neder-
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landschen Chris'len-Vro!U,w'*e;nbond zulk een stem­
ming hiperscfei, wat ik eigenlijk niet kan geje^oven, 
dal men spreekt van „raoilenpaarden". en 
„graan sleepen en malen voor de hee-
ran", voorspel ik deze organisalie geen Sihi'te-
rend suooes. Van zoo'n mlenlaliteit zijn onze vrou-
wep. nieil gediend. Het is zelfs droevig, dat dergelij­
ke aildmkkingen gebruikt worden. W.aaflijk, wan­
neer onze vrouwen meebidden en meestrijden, mee-
stominen en ineeijveren, terwijl tocih voor haar geen 
plaats wordt ingeruimd in Kamer of Raden, slee­
pen en malen ze geen graan voor de heeren, maar 
doen ze haar van God op'gelegden plicht, en mogen 
zij de eer van haar 'Koning dienen. 

Wil de vrouwenmbriek daartoe meewerken? 
Is di'. het doel van^'onzen Vrouwenbond? 
Immers ja! 
Laten dan onze vrouwen een stemming, ais in 

„De S'leT" toit uiting kwam, uitbannen, zulke 
klachten wraken, en er voor bedanken, met molen-
paarden vergeleken Ie worden. Anders wekt de 
Vroiuwenbónd geen sympathie. En dat zou zeer 
jammer zijn! 

K. D. 

ZENDING EN EVANGELISATIE. 

internationale Zendings-raaö. 

II. 

Een vorig maal hebben wij kort de historische 
wording van den I. Z. R. nagegaan, en tevens op 
zijn grondslag en doel gewezen. Nu willen wij 
eonige van zijn gewichtigste besluiten de reviie 
laten passeeren. 

Op deze internationale bijeenkomst werd Duilsch-
land gemist. Wel was op de vergadering van Crans 
waarover wij in ons eerste artikel spraken, aan 
Duitschland de broederband toegesLofcen en ook 
aanvaard, maar daarmee waren de beletselen voor 
een innige samenwerking nog niet uit den weg 
geruimd. Het valt niet te ontkennen, dat aan de 
Diütsche zending groot onrecht is aangedaan door 
do geallieerde mogendheden; en al mogen wij niet 
de reg?ieringen met de zendingscorporaties ver­
eenzelvigen, loich was in de hitte van den strijd 
ook van de zijde der zending niet altijd recht ge­
handeld. Daarbij, aan Duitscihland zijn zoo goed als 
al zijn zendingsvelden ontnomen; het staat im 
onder de zendingdrijvende volk^ geheel achter­
aan. En zoo was het wel Ie begrijpen, dat Diiitsch-
land geen gedelegeerde naar de vergadering te L-ake 
Mohonk zenden kon. 

Men heeft niet nagelaten zijn spijt over de 
afwezigheid der Duitschers uit te drukken. Trou­
wens, het is algemieen bekend, dat in het zen­
dingswerk de Duitsche broeders een zeer belang­
rijk element vertegenwoordigen; en daarom viel 
ihet te meer te betreuren, dat zij hun stem in 
den Raad niet konden doen hooren. Uit helt verslag 
der vergadering in het Allg. Miss. Zeitschrift blijkt,' 
hoe gewenscht het geweest was, dat de Duitsche 
stem was gehoord. 

Van het eigensoortige van den DuLtsoliieln arbeid 
in de zending heeft op de 25ste 'Algemieene Zend. 
Conf. Dr Gunning een enkel woord geziegd. Hij 
wees allereerst op de organisatie van het werk 
op het arbeidsveld met deze woorden: „Ik denk 

KUYPER-BIBLIOGRAFIE. 
door 

J. C. RULLMANN. 
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19. „Het Beroep op het Volksgeweten". Rede 
lier opening van dé Algemeene Vergadering der 
„Veresniging voor Christelijk Nationaal School-
cnderwijs", gehouden te Utreöht, den ISden Moi 
1869. Anisterdam, B. H. Blankenijelrg Jr, ,1869. 

Dr Kuyp'er heeft zich Mj het opgeven van 
datums meeJ^alen vergist. Maar één dagcijfer 
heelt hij steeds goed onthouden. Het was 18 Mei 
1869, de datum, waarop hij in de Domkerk te 
Utrecht deze opwekkende rede hield. 

En waarom bleef die avond hem zoo onver­
getelijk? 

Hoor hem zelf. „Dit duurde tot 18 Mei 1869, 
toen ik in de oonsistorieikamer van de Domkerk 
te Utrecht, op leen mij onvergetelijlkien avond, voor 
het eeTst den m^an ontmoette, die door zijn vasten 
blik, door zijn ernstig woord mij' terstond zóó 
machtig aangreep en imponeerde, dat ik van die 
ure af zijn geestverwant, neen meer, zijn geestes­
kind ben geworden." (Gedenkboek, 1897, bl. 
71. Zie ook: Bedoeld noch gezegd, bl. 25.) 

Groen van Prinsterér was toen reeds een grijs­
aard, en zijn gezondheid wankelende. Eerevoor-
zilter der vereeniging voor C.N. S., had hij het 
vorig jaar de Algemiéene Vergadering te Arnhem 
niet kunnen bijwonen. Maar ditm'aal had hij toe­
gegeven aan den welvrtllenden aandrang der leden 
van de Hoofdcommissie, om: heit voorzitterschap' 
der vergadering op zich te nemen; wamt deze 
bijleenkcimst droog dit jaar een geheel exceptio­
neel karakter, aangezien m'en samenkwam; even 

daarbij allermeest aan de wijze, waarop de In-
landsche kerk door hen wordt ingericht. Reeds in 
1882, toen de zending onder de Bataks ruim 
twintig jaren oud was, heeft men daar een kerk­
orde ontworpen, die aan de Inlanders zekere be­
voegdheden gaf in het bestuur hunner kerkelijke 
aangelegenheden. In verband daarmee heeft men 
meer dan elders aandacht gewijd aan het zelf-
onderhoud der gemeenten." Het schijnt wel, dat 
do Duitschers niet consequent op deze lijn zijn 
doorgegaan; men leze het oordeel van wijlen Ds 
Dijkstra in De Macedoniër van Januari in zijn „Uit 
mijn camera". 

In de tweede plaats dacht Dr Gunning aan de 
organisatie van het werk der zendelingen. „Ik 
weet wel, diat de aansteilling van een Ephorus in 
onze toestanden niet past, maar ik aarzel niet te 
verklaren, dal do uitdrukking „Souvereiniteil in 
eigen kring" vaak is een mooi woord voor een 
leelijke zaak, en menigmaal synoniem is met de 
souvereiniteit van het eigen ik." Er ware nog meer 
hierover te zeggen, maar wij willen niet te uit­
voerig worden. Het gezegde is genoeg, om ook om. 
deze redenen de afwezigheid der Duitsobers te 
betreuren. 

Men heeft anders wel moeite gedaan, de Duit­
schers :ie bewegen, naar Lake Mohonis: te gaan. 
De beide secretarissen. Mr Oldham en Mr Warns-
hnis, zijn er expres voor naar- Berlijn gereisd, 
nadat de pogingen van Nederland en anderen mis­
lukt v.'aren, maar het mocht niet baten. In het 
gebod op de vergadering van den Raad werd de 
Duitsche zending nu uitdrukkelijk herdacht,- ien 
treffend was, dat vooral de Fransche gedelegeerde 
vurig voor die zending bad. 

Doch het motto was: bidden en werken. Breed 
werd de zaak der Duitsche zending behandeld in 
een sub-commissie, waarvan Dr Baron Van Boet-

"zelaer van Dubbeldam, de eenige Nederlandsche 
gedelegeerde, het voorzitterschap bekt'eedde. Het 
is wel zeker, dat het slagen van dit teere punt 
vooral aan zijn leiding te danken is, waarvoior ook 
wij hem dankbaar zijn. Voor de eenheid der chris­
tenheid, en der christelijke zending was het nood­
zakelijk, dat de breuk hersteld wterd, en deze is 
nu hersteld. 

Df; R_a,ad nam eenige resoluties aan met alle 
stemmen, waarin o.a. do noodzakelijkheid werd uit­
gesproken van het streven, om aan de Duitsche 
zendingscorporaties toe te staan het groote on­
baatzuchtige werk, dat zij in de geallieerde landen 
voor 1914 verrichtten, weer op te vatten. Tege­
lijkertijd echter werd er met nadruk op' gewezen, 
dat. bijna iedere vooruitslrevénde zendingscorpo­
ratie bezig was nieuwe rechten toe te staan aan 
de christelijke gezelschappen in het .Oosten, en 
dat de tijden van den patriarchaten toiastand tot het 
verleden behoorden. Ook constateerde de verga­
dering uitdrukkelijk, dat er niet de minste grond 
geweest was voor het schandelijke geroep tijdens 
den oorlog, alsof de Duitsche zendelingen zich aan 
verraad zouden hebben schuldig gemaakt eh alzoo 
zelf de oorzaak geweest waren van hun verbanning. 

Vooral dit punt is van het grootste belang. Er 
waren te Lake Mohonk 65 mannen en vrouwen 
bijeen, waarvan de grootste m'eierderheid behoorde 
tot landen, waarmede Duitschland gestreden had. 
Daarbij waren zij' eveneens voor hleit grootste deel 
zendingsspecialiteiten, menschen, die met het zen-

vóór de verkiezingen, w,aarbij de kwestie van het 
onderwijs op' den voorgrond stond. 

De Hoofdcommissie, wenschende, in dit ernstig 
tijdsgewricht, .aan het eonstateeren van eensgezind­
heid bevorderlijk te zijn, stelde aan de algemeene 
vergadering voor, te verklaren: vocxreerst, dat, ter 
eerlijke nalevkijg van de wet van 1857, in den zin 
en geest waarin ze tot stand kwam, wijziging van 
art. 23, 24 en 33 vereischt werd, en ten anderen, 
dat aan eiken meer afdoenden waarborg van 
gewetensvrijheid, wijziging van art. 194 der Grond­
wet zou moeten voora%aan. 

Dit praeadvies der Hoofdcommissie was de 
wederopneming van een, sedert Juni 1866, bijkans 
in vergetelheid geraakt prograni. 

Achtereenvoljgens verschenen nu van Groens 
hand een tiental vlugschriften onder den titel: 
Zelfstandigheid herwonnen of P.arle-
meutair Cijfer i&n Zedelijke V.olkskrach"-
I--X. Februari—Juli 1869. 

De • hoiofdstrekking dezer geschriften was het 
herwinnen van de zelfstandigheid der Antirevolu­
tionaire partij uit de doodelijke omarming van het 
conservatisme, door, ditmaal althans, bij de stemi-
bus van 1869, de schoolkwiestle uit het slijk der 
politieke combi natiën., en speculatiën wederom op 
te heöen tot levensvraag, tot c O' n s c i e n t i e -
vraag van het Nederlandsche volk. 

Reeds op 30 November 1855 had Groen Van 
Prinsterér in de Tweede Kamer weerstand geboden 
tegen het hoofdbeginsel der onderwijswet: „Volks­
opvoeding waarbij de Christelijke waarheid als 
kerkelijk leerbegrip ter zijde gesteld wordt". ,Hier-
itegicnponeerde Groen toen de stelling: „Het Chris­
tendom uit de volksopvoeding te weren, strijdt 
tegen .het verlangen der N,atie". En aan 
het einde van zijn betoog verklaarde hij': „Het­
geen wij hier gewetenshalve belijden, vindt weer-

dingswerk van nabij beke..i waren of er zelf 
geheel in leefden. Zij waren das wel tot oordee-
len bevoegd. En zie, dezië allen getuigden unaniem, 
zonder dat ook maar één een tegenovergesteld 
standpunt innam, dat er van al die schandelijke 
beschuldigingen niets waars was, en de Duitsche 
zendelingen, in het algemeen. genotaien, zich cor­
rect in de hun vreemde landen hadden gedragen. 
Dat is toch wel een eerherstel voor onze Duitsche 
broeders en zusters! 

En om de maat vol te meten, werd aan hel slot 
de uitdrukkelijke hoop uitgesproken, dat, ook in 
het belang der zaak van alle anderen, de gedele­
geerden van het groote Vaderland der protestant-
sche zending op de-volgende vergadering van den 
Raa.d aanwezig zouden kuimen zijn. En wat zeer 
opmerkelijk was, was het feit, dat Monsieiir Daniël 
Co'uvé van het Parijscihe zendingsigenootschap wel 

'het meest kras dit als zijn wensch uitsprak! Dat 
is de triumf der christelijke liefde. 

Om het gewicht der zaak geven we de aange­
nomen resoluties,, al hebben deze ook reeds in 
andere bladen gestaan. 

,,Geloovende, dat de uitsluiliag van Duilsche 
zendelingen van vele zendingsvelden grootelijks 't 
geestelijk leven van Duitschland schaadt, door «jen 
uiting van geestelijk leven te verhinderen; dat zij' 
internationale geestelijke gemeenschapsbanden ver­
zwakt: dat zij niel-christelijke volkeren berooft van 
beschikbare hulp; dat zij de ontwikkeling van 
blijvende vriendschapsbetoekkingen tussdien de 
natiën vertraagt; en verder, dat het doen voort­
bestaan van de bedoelde beperkende bepalingen 
het beginsel der god&dienstvrijh]e4d, dait een levens­
beginsel der kerk is, in gevaar brengt, — 

geeft de Internationale Zendingsraa'd als zijn 
. overtuiging te kennen, dat de wonden, door den 
oorlog geslagen, niet ten volle kunnen worden ge­
heeld, voordat de weg ^ voor de Duitsche zende­
lingen weder geopend wordt, om hun zendings­
werk te hervatten. 

Onder aanneming van deze algemeene beginselen 
besluit do Raad verder: 

a. dat de Raad, oifsahoon dankbaar voor het 
succes van de pogingen, van zendingszijde aan­
gewend om de Duitsche zending in bepaalde ge­
bieden te herstellen, overtuigd is, dat met betrek-
Idng toit veel uitgestrekter gebieden de sterkste en 
meest volhardende 'krachtsinspanning noodig, zal 
zijn, om de wegneming of wij'ziging ,te verkrijgen 
van de bepalingen, waarbij Duitsche zendelingen 
daarvan worden uitgesloten, en daarcwn elein beroep 
doet op de nationale zendingsorganisaties en ge-
noiotsc'happen van die landen, waarvan de regeering 
zendelingen, op grond van hun nationaliteit, uit­
sluiten, om uit te vorscihen, welke stappen er 
kunnen gedaan worden om den terugkeer van de 
Duitsche zendelingen 'en ziendingscorporaties. tot 
hun oude .velden zoo spoedig mogelijk te ver­
krijgen, rekening houdende in alle gevallen met 
de politieke noï>dwendigheden im ieder afzonderlijk 
zen dings veld; 

b. dat, aangezien er sedert 1914 radicale ver­
anderingen gekomen zijn in de politieke formatie 
van vele landen, alsoiok in de mate van vrij'heid, 
die thans erkend wordt aan de Inlandsche kerken 
rechtens toe te komen, zoo gelooft de Raad, dat 
het doel onder a. vermeld, alleen bereikt kan 
worden, indien de terugkomiende zendelingen be-

Idank, niet in de driften der bevolkirig, niet in 
eene voorbijgaande opgewondeAeid, maar in 'de 
zelfljewustheid, in de ooms oientie, in het 
Christelijk geweten van het Nederland­
sche Volk". (Adviezen, Tweede Deel, 1857, 
bldz. 133.) 

Eindelijk, ook toen elke kans op' overwinnen was" 
weggevallen, op 9 en 10 Juli 1857, sprajc hij nog: 
„Uwe organisatie van het openbare schoolwezen 
is met de Schriften en het recht van alle gezindten, 
met het geloof der natie, met het volksge-
welen, in strijd. Uwe. Volksschool neemt, met 
het Kruis, het Christendom weg. Vereenig Jood 
en Christen op ééne vO'Iksschool, zoodat gij ter 
wegneming van het kenmerkend-christelijke ver­
plicht zijt, en geef dan aan die onchristelijke 
schoolgemeenschap den Christeüjken titel, dit 
noem ik heiligschennis. Uwe Christelijke 
lens is een onzedelijk woordenspel, dat ontheiliging 
door heiligschennis verbloemt". (Open Brief, 
1857, blz. 6.) 

De Minister van Justitie, Mr Van der Brugghen, 
daarop repliceerende, zeide tOien: „En nu vraag ik 
aan den heer Groen, of dit alles, wat ik opgenoemd 
heb, heiligschennis is: ol dit all'es is verloochening 
van 'hel kruis v:an Christus? Ik Iaat het ov^r aan 
zijir geweten, en aan het gewetten van het 
N e der 1 and s oh ie volk, om op die vraag hel 
antwoord te geven". (Adviezen, Tweede Deel, 
1857, bl. 276*.) 

Hiertegen schreef Groen: „De 'kleine minderheid 
zal, naarmate natuur en stxefcking der Wet dui­
delijker wo'rdt, met des te meer vrucht zich be­
roepen op de Chris'telijike conscientie, 
zC'Owel van den Minisier van Justitie als van het 
Nederlandsche Volk. Een beroep op de Chris­
telijke conscientie van het Volk. Het 
zal blijken, dat 'een wet, zonder Bijbel en bepaald 


